Keep On Standing
107 pages

Vous pourrez modifier la taille du texte de cet ouvrage

Keep On Standing


Obtenez un accès à la bibliothèque pour le consulter en ligne
En savoir plus
107 pages

Vous pourrez modifier la taille du texte de cet ouvrage

Obtenez un accès à la bibliothèque pour le consulter en ligne
En savoir plus


The 1989 student massacre in Lubumbashi, Zaire under the brutal rule of dictator President Mobutu Sese Seko was almost the end for brothers Michel, Fabian and Aliston Lwamba. Escaping with only their lives, that day was a grim and deadly reality marking the beginning of an incredible saga that changed their lives forever. During the chaos, the Lwambas were separated from each other, living in refugee camps for over five years and leaving many of their relatives for dead. They survived violence, disease, depression and starvation before they met God and found in Him both the reason and the will to keep on standing. Eventually Michel and Aliston were sponsored and given the opportunity to migrate to Canada, and later miraculously reunited with their brother Fabian, who was feared to have been killed. Today, the music that the brothers shared in the refugee camps that brought people purpose and healing, has led them to found the group Krystaal, whose award winning music style blends gospel, hip-hop, R&B and African styles. In September 2006, they launched the "Krystaal World Peace Tour," advocating peace -- politically, interpersonally and spiritually -- around the world. Their aim is to share with others the hope that music brought to them, particularly to children, who like themselves, have been orphaned by war. Keep On Standing - The Story of Krystaal is a true story of hope, faith and deliverance.



Publié par
Date de parution 05 septembre 2007
Nombre de lectures 0
EAN13 9781894860703
Langue English

Informations légales : prix de location à la page 0,0025€. Cette information est donnée uniquement à titre indicatif conformément à la législation en vigueur.


" />

Keep On Standing: The Story of Krystaal

Copyright ©2007 Darlene Polachic
Second Edition 2007
All rights reserved
Printed in Canada
First Printing - October, 2007
Second Printing - May, 2008
International Standard Book Number: 978-1-894860-37-6 (paperback edition)
International Standard Book Number: 978-1-894860-70-3 (electronic edition)

Published by:
Castle Quay Books
1-1295 Wharf Street, Pickering, Ontario, L1W 1A2
Tel: (416) 573-3249 Fax: (416) 981-7922

Copy editing by Marina Hofman
Proof reading by Janet Dimond
Cover design by Essence Publishing
Printed at Essence Printing, Belleville, Ontario

This book or parts thereof may not be reproduced in any form without prior written permission of the publishers.

Library and Archives Canada Cataloguing in Publication
Polachic, Darlene
Keep on standing : the story of Krystaal : from African affluence, to refugee camp, to world acclaimed musicians / Darlene Polachic.
ISBN 978-1-894860-37-6
1. Krystaal (Musical group). 2. Gospel musicians--Canada--
Biography. 3. Gospel musicians--Zaire--Biography. I. Title.
ML421.K94P762 2007 782.25'40922 C2007-904759-9
Author’s Note

My very first contact with the Lwambas came shortly after Michel and Aliston arrived in Canada, in 1996. Rev. Cal Malena, the pastor of my church, Emmanuel Baptist, in Saskatoon, Saskatchewan, invited Michel to share some of his story with the congregation.
Michel’s eyes were still very red and inflamed from the wind-driven sand in the Kenyan refugee camp, where he had lived for five years, and he believed his English was inadequate, but he needn’t have worried. The story he told held us all spellbound. I knew right then that I wanted to write the Lwamba brothers’ amazing story. I told Michel so at the end of the service. Wisely, I added, “You let me know when you are ready.”
Time went on: First Betty came, then Fabian joined the little family group in Saskatoon. The family adjusted to a completely new culture and climate. Krystaal was born and in time began performing at various events and venues with great success and blessing.
One day Michel called me. “We are ready to write that book,” he told me. “I have been holding back for a long time. In fact, whenever I saw you in church, I avoided you so you wouldn’t remind me about it. But God said very clearly to me, ‘Michel, this is not your story. I made you just so you could come to this place and tell other people what I have done so they can know My glory and My power, too. It is time for this story to be told.’”
Michel added, “We know it was God who rescued us and not anything we did ourselves. Our separation and all the things we went through were not easy, but we can see that it was God’s purpose for us. We want everyone to know that and to see His glory through the miraculous things He did for us. We can say now that it was all worth it because, in our tribulation, we met Jesus.”
Relating their story was not easy. For several months, we met every Tuesday evening and with a tape rolling, Michel, Fabian and Aliston answered my probing questions and dug into painful memories that they had purposely not visited for a long time. We often wept together, as horrifying experiences were relived, cherished memories articulated and God’s miraculous fingerprints marvelled at again and again.
The story was first released as Keep on Standing , in 2003, but people invariably said, “The book ended too soon. What is Krystaal doing now? We want to know. You must write a sequel.”
And indeed, God was using the brothers in such a profound ministry that there was no question the story had to be updated.
This is the result. May Krystaal’s ongoing story bless you as much as it blesses me.

Darlene Polachic
Saskatoon, Saskatchewan

The morning of Tuesday, May 9, 1989, dawned bleak and cool in Lubumbashi, Zaire, which was unusual for that part of east-central Africa. Even though it was still the rainy season, the temperature generally reached around 19° Celsius in early May and the days were sunny and clear.
But this was no ordinary day. Even the weather seemed melancholy, as if Nature was already mourning the horror that was about to take place.
On the University of Lubumbashi campus things were strangely quiet. There were fewer people around than usual; the ones who were present moved about with long faces, their characteristic smiles noticeably absent. They hunched into their heavy jackets against the unseasonable cold.
Michel and Fabian Lwamba knew the sombre atmosphere was about more than just the weather. It was the direct result of a skirmish that had erupted two or three days earlier between university students and the government’s special security forces.
The brothers, both political science students at the University of Lubumbashi and leaders of a student political movement with widespread community support, were involved in organizing marches to protest against the blatant injustices being perpetrated against students and staff by Zairean President Mobutu Sese Seko’s corrupt and dictatorial government.
Students had discovered that their strategy meetings were being infiltrated by planted “students” who were actually members of the Division Spéciale Présidentielle (DSP), Mobutu’s exclusive and specially trained security force. The plants were also members of Mobutu’s own Ngbandi tribe. Their role was to spy on students, report on their plans, and as would soon be evident pave the way for a deadly purge that would, once and for all, put an end to the student demonstrations that flagrantly opposed Mobutu’s regime.
Only days before, four of the infiltrators were exposed by some students who discovered them communicating on two-way radios. An investigation of their heavily secured lockers revealed a virtual arsenal of high-powered weapons and night-vision equipment.
The four were seized and the university’s law department put them on trial and issued a severe punishment. In the meantime, other agents on campus got word to Mobutu about what was happening, and in no time an army helicopter was dispatched to disperse the students and rescue the mouchards or cowards, as the informers had come to be known.
In the days since the incident, there were whispers that certain students, those with roots in Mobutu’s Ngbandi tribe, were being counselled secretly: “If anyone should say the word lititi to you, you must reply, ‘ Mboka .’” Only Ngbandis knew what the words meant and among many of them it raised curiosity.
“Why are you telling us this?” a few inquired. “What is going to happen?”
The reply was curt: “Don’t ask.”
As the day of Tuesday, May 9, unfolded, Michel and Fabian Lwamba grew more and more uneasy. They had noticed military vehicles circling the campus slowly, but the regular army personnel they were used to seeing on the grounds (many of them friends or parents of friends and nearly all residents of Lubumbashi) were curiously absent. In their place were heavily armed strangers with a menacing demeanour and a very different dialect from the local Lingala, the Bantu language spoken throughout much of western Zaire.
The brothers noticed another strange thing. The small building that housed the university’s power plant was now ringed by heavily armed guards. As well, the immense gates that gave entrance to the sprawling campus were partially closed. Ordinarily they remained wide open until late in the evening. Today, however, students could come in but no one was allowed to go out.
One student, whose exit from the campus was barred by the armed guards, challenged the action. “Are we prisoners?” he demanded.
“Because of your actions the other day, officials are coming this evening from Kinshasa, the capital, to talk to you. You must be here for that.”
The explanation seemed lame. There was something far more sinister in the air than a verbal dressing down. The students could feel it and fear squeezed their hearts.
Almost instinctively, they began to gravitate together in groups to discuss the situation. What would probably happen, they told one another optimistically, was that the national army would come in. “We’ll throw a few bottles, exchange a few words and everything will be back to normal again.”
At 8:00, the electricity went out.
Across the entire campus there was no power or light. The student dormitories were in darkness. Working and studying for upcoming exams was impossible, so the students opted to remain outside until the lights came back on.
Someone suggested building a bonfire. A number of students ventured into the dense forest that bordered the campus and returned with alarming reports of figures moving stealthily in the darkness. Indeed, as the students looked around them, it appeared the number of soldiers had increased dramatically since the last time they took note.
The crowd of young people, about 400 in number, inched closer to the fire. They pressed in, talking quietly, speculating on the troubling developments, waiting impatiently for the electricity to be restored.
Minutes stretched into hours. Midnight came and went.
Hungry and tired from the long, tension-filled day, many of the students talked about going inside to their rooms.
As the inky darkness deepened over the University of Lubumbashi campus, the crowd around the fire grew thinner. One by one, students drifted away to their dormitory rooms and their beds.
Michel, too, was tired. He had been up since early morning and the thought of sleep was very inviting, but every time he made a move away from the fire, someone else engaged him in conversation.
Suddenly the stragglers around the fire were galvanized by the sound of terrified screams coming from inside the buildings.
“Help! Help!”
Like some macabre, antiphonal chant, the screaming plea could be heard all over the campus.
The killing had begun.
Chapter One

The Lwamba clan is part of the Bangu-Bangu tribe of Bantu peoples whose roots are in modern-day Kivu province in the Democratic Republic of Congo (formerly Belgian Congo, Republic of Congo and more recently, Zaire).
The early Bangu-Bangus lived in a part of the country that is intersected by the Luama River, a tributary of the Lualaba, which eventually joins up with the mighty Congo River. The terrain is moderately mountainous with intermittent flat stretches that allowed for cultivation by the early peoples. The area was forested in places with massive oak trees whose wood became one of the country’s important exports.
In ancient times, the Bantus were hunters with a secondary occupation of harvesting the rich deposits of gold and diamonds that were present throughout the area. Agricultural endeavours were carried out by the women of the tribe whose responsibility it was to raise the children and cultivate the land for food.
Like most tribes, the early Bangu-Bangus were nomadic, moving on to a new location when food supplies dwindled. Eventually, they began settling for longer periods of time and the day came when they cut down trees and built permanent villages in the clearings. The earth was cultivated and crops sown. A system of authority was established and the men of the tribe spent their spare time fashioning knives and other small weapons for trade.
The Lwamba clan (whose surname means “brave man”) rose to tribal preeminence among the Bangu-Bangus in the 17 th century. The tribe’s first king, and the most revered member of the royal line, was Amalenge, a giant of a man, renowned for his physical stature and amazing strength.
It was Amalenge’s superior strength and skill as a fierce warrior that initially saved him from capture during a slave raid on the area. But the slave traders returned with guns, against which Amalenge could not stand. Many of his villagers were killed. Others, including the king, were captured and sold into slavery. Centuries later, his name is still spoken with reverence and admiration.
The slave traders were Swahili-speaking Arabs from Africa’s east coast. Being aggressive commodity traders, they had established themselves in the area of east-central Congo much earlier. The Arabs became a persistent presence in this resource-rich territory, where tribesmen were eager to trade gold and diamonds for simple things like salt, sugar and mirrors. Being devout Muslims, they soon pressed their Islamic religion on the Bangu-Bangu people.
Some of the Arabs took Congolese women and had children with them. This strengthened their position and influence in the community. The Arabic fathers were accepted more fully and given positions of influence within the hierarchy of power. “After all,” the Bangu-Bangus said, “these men are part of our family now. They would never do us any harm.”
Unfortunately, they were wrong. Those same Arabic brothers-in-law saw the exceptional height and physical strength of the Bangu-Bangu men and realized that these Africans were exactly the kind that traded well in the slave markets of the world. They began a ruthless campaign of seizing the tribesmen and trading them to the Europeans as slaves.
It took several generations following the devastating slave era for the Bangu-Bangu tribe to re-establish, but throughout the process, the Lwamba family was able to maintain control of Kabambare kingdom which stretched from modern day Kivu to as far south as Shaba (Katanga) province.
The Lwamba monarchical family lived in the village of Kabambare, situated in the most southerly part of Kivu near the border of Burundi. Not all the people in the heavily populated area were Lwambas. There were other Bantu families conquered along the way in tribal conflicts. According to custom, conquered peoples became servants and workers for the victorious royal family and were required to give as tribute to the king a share of whatever they earned. In the vicinity of Kabambare, tribute most often took the form of gold and diamonds which, over time, added up to a sizable fortune for the Lwamba patriarch.
In keeping with tribal culture and Islamic tradition, it was common for the king to strengthen both his honour and his power base by taking multiple wives. The more sons a man had, the more powerful his tribe would be and the greater the likelihood of victory in a conflict. Since it was also customary for heirs to the royal line to have at least four wives, it is not surprising the clan grew to significant proportions.
The tribal way of life came into jeopardy with the advent of Belgian colonization, following Henry Morton Stanley’s exploration of the Congo Basin in the mid-1870s. Stanley, a British adventurer and journalist, carried back glowing reports to Europe about the Congo territory and its lavish trove of natural treasures.
King Leopold of Belgium was attracted to the bountiful rubber resources. He immediately set about acquiring a district for himself in Congo that was 10 times the size of his entire kingdom of Belgium.
Leopold and others like him made immense fortunes in Congo by ruthless exploitation of the native Congolese. Such brutal methods of forced labour were implemented during Leopold’s rule there (1885 to 1908) that the population of Congo declined by half, from 20 million to 10 million people.
If labourers did not meet the stipulated quota of rubber, ivory or cotton, as set by the Belgian state, the penalty was flogging, mutilation or death. Flogging was inflicted with a chicotte, a whip made from strips of dried hippopotamus hide that could lay open the skin if applied sparingly or kill if used with enthusiasm. Bosses of labour gangs frequently brought in baskets filled with severed human hands to prove to their superiors they were doing their job. Because of Congo’s hot and humid climate, the hands were sometimes smoked to preserve them.
News of such atrocities eventually leaked out to the rest of the world and Leopold was pressured into turning over his Congo possessions to the Belgian government in 1908. What had been a collection of privately owned properties became an official Belgian colony.
The relationship between the Belgian masters and Alondo-Modilo-Amalenge Lwamba, the king of Kabambare at the time, was strictly trade based. The Africans were eager to acquire salt and sugar, commodities that were always in short supply; the Belgians were more than happy to trade for gold, something the tribespeople had in abundance.
But beyond the parameters of Kabambare village, the European colonists were holding a hard line on the African population. The country, now known as the Belgian Congo or Congo Belgique, was governed with a rigid paternalism that was characteristic of the Belgian style of rule. Control was absolute. Any resistance to Belgian authority invited severe punishment, even death.
While it is true that the Belgians were establishing schools, developing industry, even offering technical training to a few select native Africans, the Congolese were only allowed to progress so far. No Black man could hold a top business position or political office.
The Belgians also brought Christianity to the Congo. In urban areas, Roman Catholicism was enforced comprehensively and absolutely. Interestingly, in the areas like Kasongo and Kabambare, where the Arabic/Islamic influence was long entrenched, the Belgians did not press the issue and by and large left the fierce warrior Bantus alone.
Though the Belgian colonist government professed to be coming in peace (unlike the regime under King Leopold), it appeared that the foreigners were using Christianity as a weapon to gain control of the country and its rich resources. Religious affiliation with the Catholic Church was a requirement for nearly every aspect of life. The Africans were forced to convert and be baptized in the Church; without baptism papers, one could not gain employment or pursue any form of education.
The requirement of a French name was another practice initiated by law in the earliest days of Belgian colonization. Without a French name, an African was considered indecent, untrustworthy and subhuman. Every African baby born was named not by the parents, but by their Belgian master.
It was into this milieu that Gilbert Ramadhani Biosubula Lwamba, the heir-apparent to the Lwamba royal line and the father of Michel, Fabian and Aliston, was born in 1929.
Until then, few Congolese had been educated, but that was about to change. The Belgians were intent on establishing a program to educate the brightest young African boys. They wanted to teach the young natives leadership skills and French so they could be liaisons between the Belgians and Congolese.
As a bright young man and the eldest son of a powerful tribal king, Gilbert was an obvious candidate for education. First, however, the Belgians had to convince Gilbert’s father, the six-foot-seven giant, King Alondo-Modilo-Amalenge Lwamba, that no harm would come to the royal heir and that once educated, Gilbert would be a better king.
It was not an easy sell. Tribal culture believed that anyone who went to school was lazy. The majority of villagers couldn’t understand why someone would want to spend his time reading and writing when he could be out hunting or digging for gold.
But Alondo-Modilo gave his permission and Gilbert was taken from Kabambare to Kasongo where he was put into a Belgian-run Roman Catholic mission school. Gilbert complied with the system’s requirement that he become a member of the Roman Catholic Church, but his compliance caused ongoing strife between Gilbert and his Muslim-rooted family that lasted for many years.
At Belgian parochial schools, Congolese students were taught the skills of leadership and given opportunities to learn responsibility. They were encouraged to look analytically at how the government functioned and consider ways it could be improved. Gilbert Lwamba was fascinated by the process of government. He loved the whole political arena and the more he learned about it, the more he yearned to be a part of it.
The tribal royal heir did well in school and was very popular. His intelligence and friendly personality drew people like a magnet and his circle of friends included the brightest and best of both Black and White cultures in Congo. Even the priests took a special interest in the tall, good-looking young man who towered head and shoulders above most of them.
Gilbert’s first job after high school was working for the government on an airport construction project in nearby Burundi. At the time, Burundi and Rwanda were known as Belgian Trusts and considered part of Congo. Lwamba, who learned to speak French fluently, was placed in charge of hiring African workers for the project. He spent a good deal of time at the airport construction site and became very familiar with the personnel there, including many of the airline pilots. Later on, he would invest a large amount of money in the national airline and buy up a chunk of farmland adjacent to the airport. On this, he established a profitable rice plantation and the Lwamba family spent many happy summers there.
At the age of 30, Gilbert enrolled in political studies at the University of Lubumbashi. In so doing, he was one of a very exclusive circle. Prior to 1960, when the Belgians were forced to hand over control of the country to the Africans, only 17 Congolese had received university degrees. Perhaps one explanation for this is that under the Belgian system, no Congolese could attend university until they had worked for the system for at least three to five years. During that time, half the candidate’s wage was kept back and set aside to cover the university tuition. However, when the person actually completed his university training, he was required to pay back the money the government had “loaned” him for the tuition. It was a ludicrous arrangement, but the rule, nevertheless.
Nor was the educational system like that of any Western country. To complete a year of study, all classes had to be successfully passed. One failure meant repeating the entire year and every subject all over again. An added incentive to do well was the promise of a public beating at the hands of the Belgian authorities if the student failed.
Beatings and public punishment were an everyday occurrence in Congo. Each morning commenced with punishment not just for students or errant children, but also for adults. To resist meant even harsher consequences. A child who missed a day of school and could not produce a satisfactory explanation for the absence was forced to witness his parents being humiliated before the whole town and slapped repeatedly across the face.
There were rules for everything in those days. Most made no sense at all.
Communities were strictly divided into Belgian and Congolese areas and any Congolese who ventured into a Belgian area was severely punished. A tradesman coming with live poultry to sell to the Europeans dared not let his chicken squawk. If it did, the offending bird was banged against the tradesman’s head until it died.
Perhaps it is no wonder that fierce resentment boiled just beneath the deceptively meek surface of the Congolese. More and more, thinking people were calling for reform and independence.
“If we are to continue living here,” people told one another in their private conversations, “things have got to change.”
One Congolese who publicly and fervently spoke out about independence was Patrice Emergy Lumumba, a fiery young man from Kindu, not far from Gilbert Lwamba’s hometown of Kabambare. Lumumba was on the lookout for bright, progressive men who might be persuaded to align themselves with his ideologies and join his Mouvement National Congolais (MNC) party.
Gilbert, by this time, had been promoted by the Belgian government to a position within the Ministry of Trade and Finance and as such, he was part of a group of French-speaking Congolese who met frequently to discuss various topics most often, politics. At one of those meetings, Gilbert met a Catholic priest who knew Patrice Lumumba and wanted Gilbert to meet the up-and-coming politician.
A meeting was arranged.
Lumumba had heard about Gilbert Lwamba and was eager to make his acquaintance.
For his part, Gilbert found Lumumba to be an engaging man with a quick sense of humour. Though Lumumba was deadly serious about his ideology and the cause of independence for Congo, he loved telling jokes and was an entertaining person to be around. Gilbert was also fascinated with what Lumumba had to say politically and though he never became a close personal friend, he embraced Lumumba’s ideology and preached it throughout the area of Lubumbashi where he now lived.
The latent but widespread hostility among Congolese toward Belgian rule brought Patrice Lumumba and his Mouvement National Congolais to the forefront in the late 1950s. The break with Belgium began peacefully enough. It started as a round table discussion, but things got out of hand in early 1959 when nationalist riots rocked the capital of Kinshasa. The Belgians quickly decided their vast economic interests in the country would be best protected by allowing immediate independence and free elections.
On June 30, 1960, Patrice Emergy Lumumba became the first premier of the newly liberated Republic of Congo.
His hold on the reins of government was tenuous. Leadership disputes, tribal dissension, abysmal literacy rates, a serious lack of trained Congolese leaders and a state of virtual economic and governmental shutdown, thanks to the exodus of Belgians who were leaving the country in droves, fearing for their lives, left the country in a state of chaos. Lumumba was forced to rely on the Belgian army to maintain order, but that didn’t last long after some of the soldiers in the Force Publique (the Belgian Congolese Army) mutinied against their Belgian officers.
To add to the trouble, Congo’s rich mining province of Katanga, which provided two-thirds of the country’s revenue, decided to break away. The Soviet Union became involved, threatening unilateral intervention under the guise of supporting the Congolese against the Belgian oppressors. That set American nerves on edge and prompted a memo from the highest American government levels to eliminate Lumumba.
He, in the meantime, had appealed to the United Nations for aid in reorganizing the Congolese national army, and within weeks there were more than 16,000 UN troops in the Republic of Congo.
After months of confusion and violence, some semblance of order was restored, but it was too late for Patrice Emergy Lumumba. He was brutally tortured and murdered and the Belgian Congo became the Republic of Zaire under the rule of President Joseph Kasavubu. In the wings, General Joseph Désiré Mobutu, a journalist who had functioned as Patrice Lumumba’s personal aide and then his army chief of staff, was elbowing his way into position to overthrow Kasavubu and seize control of the newly formed Zaire for himself.
Chapter Two

Joseph Désiré Mobutu was something of an unknown in Congolese circles. He came from the Ngbandi ethnic group, one of the smaller of Congo’s 200 or so tribal groupings. The Ngbandis trace themselves back to the Nilotes peoples, originally an agrarian culture in central Sudan. To escape slave raids and Islamization, the Nilotiques as they were known moved south, first to Rwanda and Burundi where the Hutu and Tutsi tribes were already living, and eventually into north-eastern Zaire in search of fertile pasture land for their cattle.
The Nilotiques were foreigners to the Bantus in the area. Even their language was strange. They settled in the northern region, now known as Equateur province, and though generally perceived as backward and unrefined, they had a reputation for being good hunters.
Mobutu was born in Lisala, Belgian Congo. His father, a cook, died when he was young and Mobutu was raised by his mother, who worked as a hotel maid. His earliest education was in Léopoldville, but later his mother sent him to the Christian Brothers boarding school in Coquilhatville. In 1949, he joined the Force Publique, the Belgian Congolese army, where he rose to the rank of sergeant.
In 1956, Mobutu left the army and became a journalist for L’Avenir , Léopoldville’s daily paper. It was through his journalistic endeavours that he became acquainted with Patrice Lumumba and the Mouvement National Congolais (MNC) party.
During his reign as president, Mobutu’s home village of Gbadolite became an entity unto itself. He built an outrageously extravagant palace that journalists nicknamed “Versailles in the Jungle.” Gbadolite was also the headquarters and training grounds for the dreaded DSP (Special Presidential Division), Mobutu’s elite security unit dedicated to his own personal protection. Unit members were recruited almost entirely from the Ngbandi tribe and trained by Israelis in the deadly skill of murder and torture.
Everywhere else in Zaire one could travel freely, but to enter Gbadolite required a passport. Where commodity prices across the rest of Zaire were uniformly sky-high, in Mobutu’s village they were at rock bottom, despite the fact that the economy there was reported to be higher than almost any other place in the world. Five dollars bought next to nothing elsewhere, yet secured rent in Gbadolite. It was a strictly closed community and people on the outside understood that strangers venturing into Gbadolite were putting their lives in jeopardy.
At the beginning of Mobutu’s presidency, the Congolese people supported him enthusiastically, believing his desire for democratic change matched Patrice Lumumba’s and their own. But they soon realized Mobutu had a very different agenda.
Lumumba’s MNC party was banished and replaced with Mobutu’s Mouvement Populaire de la Révolution (People’s Revolution Movement) or MPR. It became the nation’s only legal political party and the one every citizen was required to join. Later on, Mobutu would hold presidential elections where he would win 99% of the popular vote because voting was compulsory and Mobutu was the only candidate.
The dictatorial edicts and bizarre legislation that began to flow made discerning citizens quickly realize that the regime of Joseph Désiré Mobutu made all that had gone on before look tame.
Opposition to Mobutu was dealt with furiously and forcibly. In 1966, four cabinet ministers were arrested on charges of complicity in an attempted coup. They were publicly executed in an open-air spectacle attended by over 50,000 people as an example of what would happen to anyone who opposed the president.
Through this transition period, Gilbert Lwamba continued in his government position, though he was badly shaken by Lumumba’s death and demise of the MNC dream. He did not believe that Joseph Mobutu would bring the peace and democratic government to Zaire that people desired. Time would show his reservations were well founded.
In terms of position and economics, Gilbert prospered under the Mobutu government. Because of his education and administrative experience, he was appointed advisor to the governor of Shaba province.
Quite apart from the familial assets that were his by right as the royal heir, he was also amassing considerable wealth on his own. Gilbert already owned several houses and large land tracts in various parts of Zaire and Burundi. A portion of the rice plantation adjacent to Burundi’s airport was purchased for a handsome sum when the city of Bujumbura needed it for expansion purposes.
The country houses were used mostly for summering and vacations, but Gilbert had other motives for keeping them, especially the farm in Burundi. He wanted to have a safe place where his family could go and hide in case things got out of hand in Zaire. Little did he know the day would come soon enough when neither Burundi nor anywhere else in central Africa would be a safe haven for his family.
The Lwambas’ main residence was in Lubumbashi, a city of about three million. Unlike some of his fellow countrymen, Gilbert was not content to live in one of the elaborate residences left behind by the Belgians. He moved his family to Belaire, an affluent residential neighbourhood in Lubumbashi, where he had a palatial home custom built. It was beautiful inside and out. The sprawling building with multiple wings was finished with an elegant vanilla-coloured exterior and surrounded by towering trees and lush gardens. The property was enclosed in a high wall that extended about ten metres in front of the house. The walled compound was constantly guarded by armed security personnel who were supplied to all government officials or influential business people in Zaire.
While Gilbert enjoyed the fine things his wealth afforded, he also liked working with his hands. It was not uncommon for him to come home from his government office and launch into a building project or a repair job. On one occasion, people in the neighbourhood were dumbfounded to see the deputy governor out early one morning mowing his own grass in front of the mansion.
The Lubumbashi house was designed to accommodate a large family. In keeping with tribal and Muslim custom, Gilbert had two wives who lived in different wings of the spacious residence. His children thought of the two women in the typical African fashion: as their two mothers. Terms like “half-brother” or “your mother and my mother” did not exist. Everyone was family.
Besides the two women, the household consisted of a dozen immediate family members, plus extended relatives and servants. In African culture, it is not unusual for a sister and all her children to live in a brother’s home, especially if the brother could easily support the extra members.
Gilbert Lwamba had four children with his first wife Jane: Cecile, who would eventually marry Zairean National Television journalist Mesombuko Saidi Zamarudi; George, who was born in 1965 and named after Gilbert’s father; and two other girls, Leonie and Julienne.
Gilbert’s second wife was Edwine Mwadjuma. They had five children together.
Michel Mbundanini was born in 1967 and named after Gilbert’s oldest brother.
Fabian Selemani, the namesake of Gilbert’s second brother, was born in 1972. The elder Fabian Selemani attended the same Belgian mission school as Gilbert and in adulthood, visited the Lwamba household often.
Aliston Ndalbandu, born in 1978, bears the Muslim name of Gilbert’s youngest brother Ali.
Two girls were also born to Gilbert and Edwine: Elizabeth, in 1971, and Gisele, in 1983.
Like Gilbert, Edwine was well educated. She had a high school diploma and spent one year at university before her parents refused to spend any more money on her education. “Women,” they said, “are meant to get married and produce children.”
Edwine’s children remember her as being a wonderful woman who invested deeply in the lives of her children. She was a loving mother and shared her time generously, looking after their every need. Most of all, they remember her fun-loving nature and the happy times they had with her.
One of their father’s outstanding qualities was his sage wisdom. Though not a particularly religious man, Gilbert had strong values and principles. He liked to use parables and object lessons to teach life principles.
Aliston remembers one object lesson through which Gilbert taught the boys to be loving and share whatever they had.
“He showed us how to share a nut by dividing it up,” Aliston recalls. “He said the nut could be for one person or for all of us. Our father wanted us to understand that we shouldn’t have any divisions between us. Any time I ate a nut after that without sharing it, I felt I had committed a great sin.”
Both Gilbert and Edwine did their best to instill high ideals in their children. Seeing what was going on around them, Gilbert wanted to prepare his sons for the future. The most important lesson he taught the boys was to keep the family united, no matter what. It was a lesson that would serve them well in the years to come.
“Our father said we needed to be united in everything,” Fabian remembers. “He liked to see all of us together for lunch and for supper. He wouldn’t start eating if one of us was missing and he would phone if he couldn’t be home himself. That doesn’t happen in many families in Africa. Sometimes a man will have five or six wives. They’re all living together, but the father doesn’t even know the names of his children, nor how many he has. Our father was very passionate about us. He was always there, setting a good example.”
One day Gilbert gathered his four sons around him. He picked up four thin sticks and put them together in a little bundle. He handed the bundle to George.
“Can you break these?” he asked.
George tried and couldn’t.
Gilbert gave the bundle to Michel and asked the same question. “Can you break these?”
Michel couldn’t. Neither could Fabian nor Aliston.
Gilbert took the sticks in his hand. “You can’t break these sticks because you are not strong enough,” he said. “But I can break them.”
One by one, he removed the sticks from the bundle and broke them.
“In your life,” he told his four sons, “if you do not stick together, you will be broken just like these sticks. But if you stay united, not one of you will be broken.”
In their darkest hours, his boys would remember those words and cling to their father’s wisdom.
Gilbert Lwamba was also concerned about the people outside of his family. His concern for his sons’ friends was no secret. “You were born into a wealthy family and have everything you need,” he often told his boys, “but remember, you have to share not just with your family, but with everyone else who is in need.”
Gilbert was a firm believer in human rights and treating people with dignity and respect. It was a concept unheard of in the Congo under Belgian colonial rule and was an equally alien ideology under the emerging leadership of Joseph Mobutu. The president was enacting change, all right, but none of it addressed human rights.
The changes began the moment Mobutu took office in November of 1960. His first act was to replace the old Congolese flag with a new one showing a black fist clenching a flaming torch. Geographical place names were the next things to go. The capital, Léopoldville, became Kinshasa; Elizabethville, where the Lwambas lived, was renamed Lubumbashi.
The public and MNC party proponents, in particular, questioned the move. “This was not the kind of change we have been calling for,” they said. “Why are you changing the country’s name? We want you to change more important things like the government’s behaviour and the socio-economic state of people’s lives.”
The name changes were just the beginning. Mobutu decreed that all French names must be abandoned and African names revived and used exclusively. Priests were warned they would face five years’ imprisonment if they baptized a Zairean child with a Christian name. Mobutu set the tone by renaming himself Mobutu Sese Seko Kuku Ngbendu Wa Za Banga or The All-Powerful Warrior Who Because of His Endurance and Inflexible Will to Win, Will Go From Conquest to Conquest Leaving Fire in His Wake.
Not everyone in the new Zaire was eager to give up their European name. Nor were people inclined to obey the edict from the top that said every document or certificate bearing the person’s French name must be destroyed. Suddenly it was illegal to own anything that smacked of the Belgian era, including the old Congolese flag. Wearing Western business suits and ties like the Belgians was also unlawful.
“We have our own African dress that everyone must wear,” Mobutu said, referring to the high-collared jacket that was his own fashion invention. Known as the abacost (from “à bas le costume” or “down with the jacket”), it came in dark brown or navy blue wool both of which were grossly unsuited to the country’s tropical climate.
Gilbert Lwamba refused to make the switch. “You cannot abolish everything the Belgians brought,” he told his superior. “There are many good things like schools, buildings and education. If it weren’t for the Belgians, I would not know how to read or write.”
He also refused to burn the photos and documents that pertained to his life under colonial rule. “These things are part of who I am,” he declared. “The pictures were taken when I was a young boy in school. We cannot erase everything from our memory. Yes, we need to do away with the bad things, but wearing a necktie and a business suit doesn’t make me less of a man less Zairean. Let us focus on more important things.”
Gilbert continued to wear his European-style suits and neckties. Sometimes it meant arrest and being held in detention, but because of his high profile and his popularity with the people, he was never imprisoned. Others were not so lucky. Many caught wearing neckties were strung up by their own ties and hanged.
Soon there were more rules. Many seemed ad hoc, according to the president’s whim on any given day. One law required the entire Zairean population to perform traditional African dances in praise of the president before starting work each day and for 25 minutes every Friday. At the specified times, employees of all businesses, directors of all corporations, headmasters, professors and students in educational institutions indeed, all of Zaire had to stop what they were doing and sing and dance in praise of President Mobutu Sese Seko.
Under Mobutu, corruption became the byword of the day. He encouraged it and went as far as passing Article 15, legislation that effectively said to Zaireans: “If you need it, it’s your right to take it.” “If you want to steal, steal a little in a nice way,” he told the people of Zaire. “But if you steal too much to become rich overnight, you’ll be caught.”
Mobutu was the worst offender of all those who abused government funds. At one point, he held three positions simultaneously: president, prime minister and general of the army and collected salaries from all three posts. His growing personal wealth would eventually rank him as the fourth richest man in the world. It was said that Mobutu’s personal fortune was big enough to have wiped out the country’s national debt.
Mobutu’s children were as corrupt as he was and considered themselves above the law. It was not uncommon for his 18-year-old and 22-year-old sons to go into a bar, kill whomever they chose for no apparent reason and receive no jail time or even a reprimand for the crime. National television reported that one of Mobutu’s sons visited a Swiss bank to withdraw money from his father’s account. When a bank employee informed him that banking hours were over, young Mobutu pulled a gun and shot the man dead. He was arrested, but Swiss authorities released him after his father paid a very large sum of money to the man’s widow.
Many times, the younger Mobutus would enter a Zairean bank, point to the face on the currency and declare, “This is my father, so the money in this bank belongs to me and I am taking it.”
Similarly, they would walk into private homes and announce, “I want this house.” The owners had no recourse but to walk out immediately and leave everything behind.
The president’s youngest son had a reputation for breaking up weddings, whisking away the bride and raping her before giving her back to her new husband.
The bullying and abuse of power got so out of hand that during a soccer game in which the team Mobutu’s uncle favoured was losing, the uncle declared a change in the official rules of soccer that extended the game until his team won.
Rumours of atrocities at the hands of Mobutu and his thugs were rampant. People were outraged and aghast, but few dared to speak out. Many who did disappeared.
Gilbert Lwamba was one who refused to keep silent. He was disgusted by the things being done to Zairean citizens by their own president and his government that were clearly against the United Nation’s view of human rights. He refused to put his signature to the many papers and directives that would mean ultimate harm for his fellow Congolese. He knew full well that he was putting his own life on the line, but he believed his background, his high profile and public sentiment would keep him safe. More and more, though, Gilbert could foresee the day when Zaire would no longer be a safe place for his family.
He began talking about leaving his job, leaving Zaire, finding a place in another African country where they could all live safely and he could pursue his farming interests. He said to his four sons, “If anything happens to me, make sure you stay focused and united.”
“What is happening in our country is not right,” Gilbert would muse aloud to them. “I am getting paid, but the parents of your friends are not. You live comfortably under this roof, but your friends outside are suffering. They come here, I give them food, they see the way we live, they want to live the same way and they have the right to do that. Their fathers are working hard and deserve a good salary, but they’re not getting one. It isn’t right at all.”
On one occasion when Lwamba mentioned his concerns to the president, Mobutu shot back, “What is this? Are you working behind my back to overthrow me? I know your background, Lwamba. Could it be you want to be president? Are you just waiting for me to step down from this chair so you can occupy it?”
Other things were raising Mobutu’s suspicions about Gilbert’s motives. He knew that Lwamba met with his old friends from the MNC party on a regular basis.
It greatly alarmed Mobutu, who was kept informed about the meetings. Why, he wanted to know, were these men gathering together like that? Was someone calling them together? Could it be they had designs on his presidency? He had already protected himself by legislating a political system where, to be a candidate for election, one had to be the founder of his MPR party (Movement Populaire de la Révolution or the People’s Revolution Movement). And since he was the sole founder, only he could stand for election. So what was going on? Were these people planning a coup?
When Mobutu discovered that Gilbert Lwamba was responsible for bringing the old group together, he demanded the gatherings stop. This demand seemed unreasonable to Gilbert. He was increasingly frustrated with the shocking corruption of Mobutu’s regime and considered resigning, but he knew it was a dangerous thing to do. Anyone who resigned from Mobutu’s government generally ended up dead, or kidnapped and tortured, or brainwashed so he could not reveal all the secret things in which he knew the government was involved. Most government officials who wanted to resign went abroad and sent back their resignations by mail.
A former education minister under Patrice Lumumba was lured back to Zaire from exile under the belief that Mobutu was offering him amnesty. Instead, he was tortured and killed. While still alive, his eyes were gouged out, his genitals ripped off and his limbs amputated one by one. The gruesome murder was an object lesson to any others who might be considering leaving Mobutu’s government and exposing its repression and corruption to the world.
Despite knowing that a resignation from government was a self-imposed death sentence, Gilbert Lwamba refused to be intimidated. He would eventually resign in 1987. From that moment on, his family would be under careful scrutiny from Mobutu’s special agents.
Chapter Three

Most of the Lwamba children attended secondary school at Bukavu where there was a good Catholic school run by the French and Belgians. Since Gilbert was well known and respected in the area, he believed it would be safe for his children to be educated there.
Gilbert wanted the best in education for his children. To his mind, education was all-important. In fact, it was so important that when Michel developed a fascination with the guitar at the age of six, Gilbert did his best to discourage his son. He had visions of Michel growing up to be a shiftless rock musician, rather than following the lofty family tradition of politics and a position in government.
Despite Gilbert’s misgivings, he was unable to entirely disassociate his children from music. Nor did he intend to. Music is an integral part of African life. No party or family gathering was complete without everyone participating in a time of spontaneous singing and dancing. For Africans, singing is a means of relaxation and refreshment for the mind and soul. In the villages, people use every opportunity possible to come together and celebrate by dancing and singing the traditional tribal songs.
The Lwamba home in Lubumbashi always seemed to be abuzz with visitors. Many came from the familial village of Kabambare in Kivu province. Though the urban mansion was furnished with all the modern amenities, the gathering inevitably moved outdoors around a bonfire. Before long, everyone was singing to the music of a drummer and moving around the fire in traditional dances.
The Lwamba children grew up with this spontaneous sort of music and began participating early. As youngsters, they learned all the traditional village songs and dances and if they didn’t understand all the Bangu-Bangu words, the visitors from Kabambare were happy to translate.
While Michel loved those times of traditional dancing and singing, he was even more fascinated by the modern musical groups he saw on television. All the hottest acts from North America came to the Lwamba home daily via cable and satellite TV. Michel absorbed it like a sponge.
Early on, he fell in love with guitars.
“Would you please buy me one?” he asked his father.
“No,” Gilbert replied calmly. “I want you to go to school, not become a musician.” The look of disappointment on Michel’s face made him add, “I’ll buy you a guitar when you finish university.”
To a seven-year-old, finishing university was light years away. Michel knew he couldn’t wait that long. Watching his heroes, the great North American musicians, on television made him more impatient with each passing day. He didn’t know the stars’ names and couldn’t understand a word of their English lyrics. He just knew he loved the sound and the style of their music.
And so, at the tender age of seven, Michel awoke one morning and said to himself, “I’m going to make myself a guitar.”
His eyes fell upon a wooden toy his father had recently made for his birthday. It was a push toy a wooden-wheeled car that was propelled by a long stick.

  • Accueil Accueil
  • Univers Univers
  • Ebooks Ebooks
  • Livres audio Livres audio
  • Presse Presse
  • BD BD
  • Documents Documents